

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona.
 Egész évre 12 „
 Vidékre: Negyedévre 5 „
 Egész évre 20 „

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

== Egyeszsám ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

Vakulj magyar.

május 18.

Torontá vármegye közigazgatási bizottsága azt panaszolta a kultusz-miniszternél, hogy a gör. keleti tanítók nem igen tudnak magyarul. A miniszter átírt az illetékes püspökhöz, aki visszaírt, hogy a tanítók mind tudnak magyarul. A miniszter által leküldött püspöki válasz érthető szenzációt keltett a közigazgatási bizottság kebelében, de azért a köztudomású tény újabb konstatació végett megint csak elrendelte a vizsgálatot. Persze az eredmény ismét csak az lett, hogy bizony a tanítók legnagyobb része nem tud magyarul.

A horvát lázadás híre már fél világon el volt terjedve és Josipovich Imre volt horvát miniszter a képviselőházban mégis azt mondta: nem kell komédiát csinálni, Horvátországban minden esendes.

A temesvári oláh püspök is jó hazafi, Josipovich Imre is jó hazafi, hivi a magyar nemzeti állam eszméjének. Hanem ha szavaikat készpénz gyanánt, megnyugvással fogadják, akkor mi nagyon rossz hazafiak, saját nemzetünk ellenségei lennénk.

Nem tételezzük fel, hogy egy püspök hazugsággal beszennyezze magát és méltóságát; de amikor azon állításról, a melyet a magyar kormány tagja előtt, a magyar nyelvnek törvényellenes mellőzése tárgyában oláh püspök tett, az derül ki, hogy a valósággal egyenesen ellenkezik, azt leplezi, akkor nem vagyunk képesek elhinni, hogy az minden cél nélkül tétetett.

A volt horvát miniszter nem lappangó dolgot igyekezett fedezni felszólalásával; azért szívesen feltesszük, hogy őt a dolog enyhébb felfogásának és elbírálásának óhaja

vezérelte. Helyette inkább foglalkozunk Tomasich Miklós horvát képviselővel, aki beismeri, hogy valami erősen büzlik Horvátországban, de a történeteket olyan sikeresen védelmezi, hogy szinte mint jogosultakat tünteti fel. A lázadás okául a nyomasztó anyagi helyzetet és azt hozza fel, hogy a horvátok jogait nem tartjuk tiszteletben.

Amennyiben a horvátoknak csakugyan volnának sérelmeik, az éppen nem indokolja és nem menti a lázadást, különösen a magyarországi horvátok fellázításának kísérletét. Olyan képtelenséget, hogy a horvát parasztok közjogi sérelmek miatt lázonganának, nem fog velünk elhittetni Tomasich ur. Ami a nyomasztó anyagi helyzetet illeti, hát semmivel sincsen jobb helyzetben a magyar nép sem, nincsenek a tótók és a ruthének sem és még sem lázonganak. Sőt eddig még békében vannak a fő harckeverők: az oláhok is.

A Magyarországtól való elszakadás, a nagy Horvátország lázálma kísért ismét. Igen is! Ez adja meg a magyarázatát, hogy miért tört ki a lázongás a külön területtel bíró Horvátországban és nem az oláhok, vagy a tótók között. A külön terület olyan előny, amelyet nagyon tudnak méltányolni azok, akik a mozgalmat szítják és ezért első mindig a horvátok amikor halászni lehet a zavarosban. Mert, hogy ez a céljuk, Tomasich ur sem tagadja. Ugyanis arra a kérdésre, hogy miért zavarognak a horvátok ugyanakkor, amikor nálunk nemzeti jogaink érvényesítéseért folyik a küzdelem, következőleg felel: „Magától értetődik, hogy az emberek gondolkodnak, hogy Széll Kálmán miniszterelnök mikor a leggyöngébb és mikor a legerősebb? Akkor fogunk valamit csinálni, mikor a leggyöngébb . . .” Ez a cinikus beis-

merés egyenes meghazudtolása annak, amit sérelmekről és nyomasztó anyagi viszonyokról beszélt.

Felhasználni minden jónak ígérkező alkalmat és erőszakos uton kicsikarni valamely előnyt, így azután téglánként összerakni az önálló Horvátország épületét, ez a horvát politika. Nagyon természetes; hogy a mozgalom vezetői a valódi célt elhallgatják és álürügyet keresnek s találnak is annak elleplezésére. Nagyon célszerű közben-közben a magyar nemzeti állam iránti szerelemről is megemlékezni. Csakhogy már tanultunk egyet-mást és a szerelmi vallomások nem tévesztenek meg bennünket. Világosan látjuk már — az eddigi eredmények mutatják, — hogy engedékeny nemzetiségi politikánk merőben téves volt és sikeresebb lesz azt olyan irányban folytatni, amilyen irányban a horvátok és oláhok folytatják a magyarokkal szemben Horvát- és Oláhországban.

O.

Híradás a királyoknak.

Hogyan olvasnak újságot az uralkodók?

Koronás fejedelmek is olvasnak újságot, mint más emberek. Korunkban az uralkodók a legelfoglaltabb emberek közé tartoznak s így kevés idejük marad a szórakozásra.

Ilyen körülmények között természetes, hogy egy sereg alkalmazottjuk van, a ki az újságokból kiválogatja azt, a mi a fejedelmet érdekelheti. Ezt a módszert, mint egy angol lap írja, ezelőtt harminc esztendővel Ferenc József királyunk tette divatossá az európai uralkodók között, Királyunk részére minden reggel kivonatot készítenek a legelőkelőbb osztrák és magyar lapokból. Ezeket a kivonatokat mindazokból a napilapokból készítik, a mik a politikában mértékadók. Minden cikket egy politikához értő ember kivonatol a király számára és ezt szép kate-

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatású **MOLLITERGIN** arcz s kézbor-
 finomító szepítő szerét, mely folyadék amíg ártalma lanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel, har-
 rásra nézve azokat jóval felülmulja. Hatása gyors és biztos! — A szélkifujta arczot vagy kezet a legrövidebb
 idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi, a powder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. — Egy üveg
MOLLITERGIN ára 1 kor.

H I R E K.

N a p l ó.

Iparmuseum nyitva minden vasárnap ünnepe-
napon d. e 9—12-ig.

Május 18. Polgármesterek országos gyűlése,
Május 21—22. Országos ifjúsági tornaverseny.
Május 22. A város Rákóczi-ünnep,
Május 28. Keresk. és iparkamara közgyűlése.
Június 6. A közigazgatási tanfolyam hallgatók
nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban.

Polgármesterek nagygyűlése.

A vendégek érkezése és ismerkedése.
— május 18.

Ma délelőtt 9 órakor vette kezdetét a magyar vidéki városok polgármestereinek értekezlete Debrecen város közgyűlési termében.

A vendég polgármestereket tegnap fogadta a város közönsége nagy ünnepiességgel. A város ünnepi hangulatát jelezték a lobogódiszba öltözött utcák is s a délutáni budapesti gyorsvonathoz kivonult nagyszámu közönség.

Az érkezés.

Tegnap a vendégek érkezését az esti gyorsvonatnál a városi tanács tagjai várták. Ott voltak Kovács József polgármester vezetése alatt Vecsey Imre főjegyző, Király Gyula, Szabó Kálmán, Körner Adolf, Csóka Samu tanácsosok, Rontsik Lajos főszámvevő, Konecz Ákos Varga Károly tb. tanácsosok, Debreceni Jenő gázgyári igazgató, Vargha Elemér polgármesteri titkár.

Hatalmas éljenzés zugott fel, mikor az érkező vendégek megjelentek az állomás külön várótermében, hol Kovács József polgármester intézett üdvözlő beszédet a város előkelő vendégeihez.

Szeretettel üdvözlö az érkezőket, a kik a vidéki városok jól felfogott jövője érdekében gyűlnek itt e város falai közt tanácskozássra. Nagyon jogosultak azok a törekvések, a melyek miatt e nagygyűlést összehívták s különösen óhajtandó, hogy az állam, — a melynek hasznára akarnak lenni a törvényhatóságok, — ne csak feladatok megoldásával, munkával terhelje meg a városokat, hanem járuljon hozzá e munkálatokhoz költségekkel is. Legyenek meggyőződve, hogy Debrecen város szeretettel fogadja vendégeit, a kiknek azt kívánja, hogy érezzék magukat teljesen otthon s legyen áldás közös munkálkodásukon.

Az üdvözlő beszédre Zechmeiszter Károly győri polgármester válaszolt, kijelentve, hogy a milyen szívesen fogadta őket Debrecen város közönsége, olyan szívesen jöttek a nagy magyar alföldi városba.

Az esti gyorsvonattal a következők érkeztek meg: Zechmeiszter Károly polgármester (Győr), Hanke Imre polgármester (Zombor), Mattonovics Adolf polgármester (Pancsova), dr. Töpler Kálmán

górikus nagy betűkkel leírják külön papírlapokra, a miket összefűzve tesznek a király asztalára. A király szigorúan elrendelte, hogy minden cikket, a mi reá vonatkozik, eléje tegyenek, még ha kellemetlen és bántó is. A király a reggeliző asztalára nemcsak ezt a kivonatot kapja, a mit a belügyminisztérium sajtóosztályának egy előkelő hivatalnok a készít, hanem egy másik kivonatot is, amit a rendőrségen készítenek számára. Azonkívül az összes napilapokat beviszik az írószobájába, de a király ritkán vet be-
léjük pillantást.

A német császár több német ujságon kívül a Times-t és a Figaro-t szokta olvasni. Könyvet nem igen olvas, legföljebb katonai értekezéseket és tanulmányokat. A könyveket vagy rögtön megjelenésük után veszi kezébe, vagy pedig elteszi rendes nyári északi utazásának idejére, a mikor sokszor és sokat szokott olvasni, kivonatokat készít az áttanulmányozott művekből és szűkebb környezetben szívesen elbeszélget róluk és megteszi megjegyzéseit. Azokból a lapokból, a melyeket a német császár nem olvas el, egy ezzel megbízott német vállalat kivágja az érdekesebb cikkeket, a melyek azután a császár kezébe kerülnek.

A cár csak két esztendő óta olvas különböző pártállású lapokat. — Azelőtt szokásos volt az udvarnál, hogy hivatalos után közölték a cárral a fontosabb eseményeket. Így persze soha sem tudott meg olyasmit, a mi minisztereinek kellemetlen volt. Két évvel ezelőtt azonban egy bizalmas emberének meghagyta, hogy különböző pártállású orosz lapokat szerezzen meg a részére. Még az anarkista lapokat is, köztük a Genfben megjelenő Kolokol-t is elhozatta és figyelmesen elszokta olvasni. Oriás birodalmának minden szociális kérdése iránt érdeklődik s az eredmény az volt, hogy a múlt év júniusában Oroszország kétszáz vezetőférfiát értekezletre hívta össze, hogy meghallgassa, milyen reformokat tartanak szükségesnek a birodalom javára.

Viktor Emánuel olasz király a legolvasottabb európai uralkodók egyike. Az olasz nyelven kívül tökéletesen beszél németül, franciául és angolul s érti az orosz nyelvet is. Mindennap legalább három órán keresztül az irodalommal foglalkozik. A lapoknál jobban szereti a komoly folyóiratokat, s alig van aktuális kérdés, a melyről alaposan tájékozva ne volna. Angol emberek, a kiket kihalgatáson fogadott, beszélnek, hogy az angol pártpolitikai és szociális kérdéseket jobban ismeri, mint sok angol képviselő.

Oszkár svéd és norvég király szintén híres az olvasottságáról. Mindig talál időt, hogy országainak lapjait elolvassa. De a svéd király nemcsak olvas ujságot hanem ujságíró is. Három stockholmi ujságnak munkatársa. Persze, álnév alatt ír, de cikkei elárulják a kiváló író, a ki mint ujságíró vagy szerkesztő is szépen megkereshetné a kenyerét, ha nem volna véletlenül — király.

Az angol király szintén személyesen olvas több napilapot. E mellett kedveli a sportlapokat is. Azonkívül két várlalat készít a számára minden héten kivonatokat az angol és külföldi lapokból.

Keresztély dán király minden héten más lapot olvas, hogy mindenféle fölfogással és véleménynyel megismerkedjék.

A belga király azonban csaknem kizárólag ujságkivonatokról elégíti ki tudásvágyát. E kivonatokról is ugyszólván csak a börzei kurzusok és kapitalisztikus vállalatok üzleti eredményei iránt érdeklődik.

polgármester (Sopron), Szily Zoltán fő-
ügyész (Győr), Vásárhelyi Domokos t.
főügyész (Komárom), Heince Hugó orsz.
képviselő (Selmec- és Béla-Bánya képv.
seletében), Kada Elek polgármester, Sándor István főjegyző (Kecskemét), Nendvich Andor h. polgármester (Pécs), Bordé Ferenc h. polgármester (N.-Várad), Eszterházy László főjegyző (Kolozsvar), dr. Bernády György polgármester (M.-Vásárhely), — Weiferth Károly polgármester (Versec), Tankóczy Gyula rendőrfőkapitány (Szatmár), Geiml József h. polgármester (Temesvár), dr. Hegedüs Aladár polgármester (Baja), Papp Géza polgármester (Szatmár).

A vendégekkel érkezett Zechmeiszter Károlyné urasszony is, a győri polgármester felesége, a kinek szép virágbokrétát nyujtottak át.

Ugyancsak gyönyörű virág bokrétát kaptak Bernády Györgyné urasszony a m. vásárhelyi polgármesterné és kisasszony leánya is.

Ezután hosszú kocsisorban bevonultak az Arany-Bikába, a hol az érkezők, mint a város vendégei nyertek elszállásolást.

Ismerkedési est.

Este 8 órakor gazdag fogásu vacsora volt az Arany-Bika éttermében, a hol az előbb említettekön kívül ott voltak Zechmeiszter Károlyné, Bernády Györgyné, Kovács Józsefné, Vecsey Imréné, Csóka Samuné és Végh Gyuláné urasszonyok, Dobieczy Sándor országos képviselő, Rásó Gyula alispán. Ábrahám László t. főügyész, Oláh Károly tanácsos, aki gyengélkedő állapota miatt nem vehetett részt a vasuti fogadtatáson s a vacsorán is rövid ideig maradhatott, Tóby Elek aljegyző stb.

A vacsora alatt Rácz Károly zene-kara játszott szebbnél-szebb nótákat s hallgatólagos megegyezés folytán pohárköszöntőket nem mondtak.

A vacsora ételrendje a következő volt:

Hortobágyi gulyás.
Rántott csirke, compot és saláták.
Gyümölcs- és mandula-puding chateauval.
Debreceni rétes.
Vegyes fileé körítve.
Gardinette.
Fagylalt.
Kávé.
Borok:
Debrecen vidéki.
Risling.
Bikavér.
Szamorodni.
Ásványvizek.

A mai nap előrajza.

A mai nap sorrendje eltér az eddig megállapított rendtől.

Reggel 9 órakor kezdődik a nagygyűlés, a melyet fél 12-kor felfüggesztenek s ekkor a vendégek tisztelegni fognak Puky Gyula főispánál.

Ezután villásreggeli lesz a városhá-

zán s 12 órakor folytatják a tanácskozást 3 óráig.

Ebéd 4 órakor délután lesz a nagy-erdei vigadóban. Ezután sétakocsizás, — esetleg szemle a Pallagon, este pedig meglátogatják a vendégek a kaszinót.

*** Thaly Kálmán Debrecenben.** Thaly Kálmán Debrecen város országos képviselője, a kiváló történetíró tegnap érkezett Debrecenbe, hogy részt vegyen a tiszántuli ev. ref. egyházkerület közgyűlésén. De jövetelének tulajdonképeni célja az e hónap 22-én tartandó Rákóczi-ünnep, a melyen a diszbeszédet ő fogja tartani. A Rákócziak korának nagy nevű krónikását választói, de általában a város közönsége ünnepiesen fogadta. A budapesti gyorsvonat érkezését nagy néptömeg várta a vasutnál. A függetlenségi párt tagjai nagy számmal voltak jelen, köztük Id. Kertész János, B. Nagy János, Bekény Péter, Kiss Albert, Márton Imre, Burger Péter dr., O. Végh János stb. Mikor Thaly Kálmán megjelent az érkező vonat ajtajában harsány éljenzés zúgott fel. Márton Imre fogadta szép beszéddel az érkezőt, tolmácsolva a polgártársak őszinte szeretetét Thaly Kálmán iránt, kifejezve azt az örömet melyet éreznek mikor az ősi város falai közt üdvözölhetik képviselőjüket, a kiknek kívánják, hogy érezze magát egészen itthon városunkban. Thaly Kálmán szíves szavakban válaszolva kijelenti, hogy örömmel jött Debrecenbe, a hol mindenkor otthon érzi magát s különös örömmel lépi át most Debrecen küszöbét, mert a nagy Rákóczi emlékét jött ünnepelni abba a városba, a mely az összes vidéki városok közt először ünnepli hivatalosan is Rákóczi dicsőkorát. Ezután Thaly Kálmán sorra kezelt fogott a polgártársakkal s megindult a kocsisor a városba, a város egy diszkocsiján Thaly Kálmánnal, aki itt időzése alatt Bekény Péter vendége lesz.

*** Körner Adolf** tanácsos, aki két héttig betegen feküdt lakásán, szerencsésen felépülve betegségéből, tegnap elfoglalta hivatalát.

*** Személyi hír.** Ritoók Zsigmond a bihari ev. ref. egyház gondnoka, nagyvárad kir. táblai elnök és Horthy István főrendiházi tag, egyházmegyei gondnok tegnap Debrecenbe érkeztek, hogy részt vegyenek az egyházkerületi közgyűlésén.

*** Kubelik János,** a kiváló hegedűművész, aki rövid idő múlva Debrecen polgára lesz, tegnap utazott el városunkból. Legközelebb újabb művészi körutra indul.

*** Új postahivatal a Hortobágyon.** A m. kir. államvasutak hortobágyi vasntállomásán Hortobágy p. u. elnevezéssel 1903 évi május hó 26-án postamasteri kezelésben teljes fel és leadó szolgálattal működő postahivatal lép életbe. E postai összeköttetését a Debrecen és Füzesabony közt mindkét irányban közlekedő 168 számú kalauzpostákkal fogja kapni. A postahivatal a postatakarékpénztár közvetítő hivatala gyanánt is fog működni. A postahivatal kézbesítő kerületébe Nagyhortobágy, Mátá és Zám pusztákat, va-

lamint a Nagyhortobágy pusztai csárda telepet osztotta be a nagyvárad postagazgatóság.

*** Közigazgatási tűzoltó tanfolyam.** Publig Ernő tűzoltó parancsnok tegnap hosszabb időre Nagy-Becskerekre utazott, a hol a kormány megbízásából előadója lesz a közigazgatási tűzoltó tanfolyamnak, mely 10—12 napig fog tartani. — Publig Ernő távollétében a tűzoltóság vezetését és összes ügyeinek intézését Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok vette át.

*** Mozognak a kerékpárosok.** Megenyhült a lég, vidul a határ, s a sétálgató emberiség mellett százával suhanak el a villogó kerékpárok. Nem a divat sportja a kerékpározás, de hogy hasonlíthatatlanul jobb testedző és kevesebb veszéllyel járó mint az automobilsport, azt felesleges bizonyítani. A debreceni kerékpáros egyesület is mozgolódnak már, így a Polgári kerékpár egyesület tegnap délután rendezte első társas kirándulását Mike-Péresre.

*** Öngyilkos munkás.** Juszka János munkás tegnap délelőtt Boldogfalva utcai lakásán nadrágszija segítségével felakasztotta magát. Mire észrevették és levágták már nem volt élet a szerencsétlen emberben. Hozzá tartozóinak állítása szerint tettét gyógyíthatlan betegsége miatt követte el. Holttestét kiszállították a kórházba.

*** Csizmadia iparosok nagygyűlése.** A Debrecenben létesítendő csizmadia rakár és termelő szövetkezet előmunkálatainak befejezésére tegnap délután 3 órára gyűlésre hívta az előkészítő bizottság az összes debreceni csizmadia iparosokat. A gyűlésen meglepő nagy számmal vettek részt a csizmadiaiparosok, több mint 250 érdeklődő jelent meg az Iparos Otthon disztermében. Az alapszabályok tervezetének felolvasása és tudomásul vétele után rögtön megkezdték a részvényjegyzékeket igen szép eredménnyel. Mivel a szövetkezett mentő hamarabb kívánják létesíteni az érdekeltek. Tóth Kálmán az ipartestület tevékeny elnöke ma személyesen viszi fel a jóváhagyandó alapszabályokat a miniszteriumba, hogy a jóváhagyást minél hamarabb megkapja a szövetkezet.

*** Új gazdasági tudósító.** A m. kir. földművelésügyi miniszter Forrai Ernő nádudvari földbirtokost a hajdu szoboszlói járás gazdasági tudósítói tisztével bizta meg.

*** Meglopta az urát,** Furesa oldalbordát adott a gondviselés jó Gárceer János tócoskertesi lakosnak. Történt az eset pedig olyanformán, hogy Gárceer János a szép vasárnap örömeire alaposan becsudálkozott egy hatvan-utcai korezmában. Kifelé jövet eserbahagyták inai, összerogyott a járdán s menten el is aludt. Az asszony kinnt várta az urát s mikor a lefört férfit bevégezte pályafutását, kivett a zsebéből 100 koronát, a magával tehetetlen embert pedig minden hitvesi kötelesség mellőzésével otthagya. Gárceer kijózanodva, rendőrségen panaszt tett s hamarosan ki is kutatták a tettet az asszony személyében, ki eleinte mindent tagadott. később azonban előadta a 100 koronát. A furesa meglepetésre Gárceer is visszavonta panaszát, sőt talán titokban örült is neki, mert ilyenformán nem veszekedhetik az asszony az eredményes vasárnap ki — illetve berugását.

*** Szerencsétlenül járt katona.** Szombaton délután a péterfiai honvéd lakatnyában szerencsétlenség történt. Ugyanis

az ezred második százada a laktanya udvarán torna gyakorlatokat végzett. — A bakák oktatására Veres István tizedes volt kirendelve. A szereken való gyakorlat már elvégezték, amikor Veres az ugró készüléket hozta elő és mutatni akarta az ugrást, de elesett és jobb lábát kitérte. A szerencsétlen tizedest kiszállították a honvédségi kórházba.

*** Szociálista gyűlés H.-Szoboszlón.** A debreceni újjászervezett szociáldemokrata párt tegnap délelőtt H.-szoboszlón a Szent-György téren, mintegy tizezer munkásból álló hallgatóság előtt tartotta meg népgyűlését. A gyűlés napirendjén a földmives és a kis gazdák helyzete a melyhez Fülöp László és Erdődi János szóltak hozzá. A gyűlés legnagyobb rendben folyt le.

*** Betörés a Csapó-utcán.** Vakmerő betörést követtek el múlt éjjel a Csapó-utcán. Özv. Klein Ferencné pálinkamérő üzletébe hatoltak be eddig ismeretlen tettesek az udvarra nyíló ajtó felfeszítése után s feltörve a pénztárt elemelték 40 korona aprópénzt és 2 arany gyűrűt. — Ugylátszik munkájuk közben megháborították a betörőket, mert a nagy sietségben ott felejtettek egy női aranyórát és láncot, továbbá számos bűnjelét. A rendőrségtől Dobos biztos lett kiküldve az eset felderítésére s már nyomában van a tolvajoknak.

TÁVIRATOK.

Apponyi a királynál.

Budapest. május 18. A király Apponyi Albert grófot a képviselőház elnökét tegnap délelőtt 11 órakor egyórai magánkihallgatáson fogadta. A felség — értesülésünk szerint — Apponyi gróffal kegyesen beszélte.

A bolgár kormány lemondása.

Szófia. május 18. Ferdinand fejedelem elfogadta a Danev kormány lemondását és Petrov tartalékos tábornokot bizta meg az új kormány megalakításával.

Galilei szobra.

Turin. május 18. Ma itt az astai herceg, mint a király képviselője, a génuai herceg, Lattica hercegnő, valamint a parlament képviselőinek, a hatóságoknak és nagy néptömeg jelenlétében léleplezték Galilei a nagy természettudós emléksobrát.

A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, máj. 18. Az a hírlapi jelentés, hogy az összes hatalmak, Ausztria Magyarország és Oroszország kivételével válaszolt a szaloniki-i eseményekre vonatkozó török jegyzékre, téves. A porta csak Bécsbe és Pétervárra fordult az itteni és az ottani nagykövetek útján a szaloniki események miatti panasszal és avval a kéréssel, hogy tegyenek Szófiában megfelelő lépéseket.

Regénycsarnok.

A BOLOND.

Ista: Bársony István.

(Folytatás.)

6.

De mialatt a szerelem fegyverével lépett a küzdőterre, nem jutott eszébe, hogy kétélű fegyver az.

Egy pár hét óta Dóra grófné tizszeres buzgalommal, valóságos lázzal foglalkozott a betegével.

Ugy tetszett neki, hogy világosodik abban az elsötétült agyban; a gróf ajka néha megmozdult, mondani szeretett volna valamit, küzdött önmagával, a nyelvével, az eszével, az emlékezetével.

Dóra grófné segített neki.

Szavakat mondott ki előtte, tizszer, százszor: a beteg végre utána mondta.

Eleinte alig érthetőn, de mindig tisztábban.

Hanem csak addig emlékezett amig őrző angyala mellette volt.

És kivált az tett rá csodálatos hatást, ha megérintette, ha oda adta neki a kezét, hogy szorongassa, csókolgassa.

Az asszony fiatal volt és forró vér folyt az ereiben: maga sem tudta, miért bágyad úgy el azoktól a csókoktól, melyekkel a szegény bolond úgy elhalmozza a kezét.

Egyszer egy ilyen ideges pillanatban próbára akarta tenni a beteget.

— Mit csinálsz? — kérdezte tőle.

Az örült ránézett; kezét agyára szoritotta, gondolkodott.

— Csókolod a kezemet, ugy-e?

A beteg boldogan intett.

Dórának eszébe jutott valami és kimondta.

— Csókold meg a számat.

Megbánta, de már késő volt. Viktor felugrott és átölelte.

Egy pillanatig a szeme közé nézett

tekintetének villama volt, a grófné szinte megijedt tőle.

Azután ott érezte a fiu ajkát a magáén, amint hosszasan, örülten szivta ki rajta a lelkét.

Az első pillanatban el akarta taszítani, a másodikban nem volt hozzá ereje többé, a harmadikban az ő ajka is remegve kereste a fiuét és a negyedikben nem tudta többé, hogy mi történik vele. Azután a csók után valóságosan kilelte a hideg.

Elhitette magával, hogy azért dobogott úgy a szíve, mert Viktor nagyon is megszorította.

És meg mert volna esküdni, hogy ebben a pereben, mikor a csók elcsatant, Viktor éppen úgy viselte magát, a hogy csak tiszta észszel viselhette volna.

Igaz, hogy csak egy pillanatig tartott, de pillanatokból lesznek az órák és órákból a napok.

(Folyt. köv.)

Nemzeti irodalmunk legérdekesebb alkotásait, a magyar irodalom főműveit

MAGYAR REMEKIROK

Franklin-Társulat kiadása

ezim alatt egyöntetű szép kiadásban, 55 kötetben, díszes vászonkötésben adja közre a Franklin-Társulat.

Tartalmazza:

*Arany János Kisfaludy Károly
*Arany László Kisfaludy Sándor
Bajassa B. Kölcsey Ferencz
*Bajza József Kossuth Lajos
Berzsenyi D. Madách Imre
Csiky Gergely Mikes Kelemen
Csokonay V. M. Pázmán Péter
*Czuczor Gerg. Petőfy Sándor
Deák Ferencz Reviczky Gyula
Eötvös J. br. Széchenyi I. gr.
Fazekas M. *Szigligeti Ede
*Garay János Teleki László
Gyöngyössy I. *Tompá Mihály
Gvadányi J. *Vajda János
Kármán J. *Vörösmarty M.
Katona J. Zrínyi Miklós
Kazinczi Fer. műveit
*Kemény Zsigm.
Népies lyra Népballadák
Kurucz-költészet.

A csillaggal jelzett remekírók kiadási jogát a Franklin-Társulat magának szerződésileg biztosította, úgy, hogy azt más kiadó ki nem adhatja, ezen írók művei más versenygyűjteményben meg nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar remekírók 55 testes kötetete felöleli a legbecsesebbet, mit a magyar szellem teremtett és hivatva van arra, hogy minden családi könyvtár gerince legyen.

A Franklin-féle Magyar Remekírók kiállítása méltó a nemzeti műjelenlőségéhez. Kötések pályanyertes, művészi, erős angol vászonkötés, a papírja famentes, soha meg nem sárguló; betűi külön e célra készülnek

A Franklin féle Magyar Remekírók öt kötetes sorozatokban jelennek meg 1902. februártól kezdve és azontul minden félévben egy-egy öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Remekírók előfizetőinek külön kedvezményképpen a most megjelenő új magyar Shakspeare kiadás. 6 vaskos kötetben, díszkötésben 20 korona — kivételes árban szállítatik, holott e kiadás bolti ára 30 korona lesz, és az eddig forgalomban volt Shakspeare-kiadás 100 koronában került. — Legkiválóbb költőink remek fordításaiiban közli Shakspeare remekait e kiadás, névszerint Arany János, Petőfy, Vörösmarty Szász Károly, Lévy József, Arany László, Rákosi Jenő, Györy Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen teljes magyar Shakspeare, és értékes kiegészítője a Magyar Remekírók gyűjteményének. Megrendelhető a Magyar Remekírók-kal egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 korona, mely összeg havi részletekben törleszthető; a hat kötetes teljes Shakspeare kedvezményára 20 kor. a Remekírók előfizetőinek, ha a két együttesen rendeltetik meg.

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók

III. sorozata

is már megjelent és a következő köteteket tartalmazza:

CZUCZOR GERGELY KÖLTŐI MUNKÁI. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén.

KAZINCZY FERENCZ MŰVEIBŐL. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.

KÖLCSEI FERENCZ MUNKÁI. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.

VAJDA JÁNOS KISEBB KÖLTEMÉNYEI. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor.

VÖRÖSMARTY MIHÁLY MUNKÁI III. KÖTET. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

I. SZOROZAT TARTALMA:

ARANY János munkái I. kötet.
Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
CSIKY Gergely színművei.
Sajtó alá rendezte Vidnay Károly.
GARAY János munkái.
Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
TOMPA Mihály munkái I. kötet.
Sajtó alá rendezte Lévy József.
VÖRÖSMARTY munkái I. kötet.
Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

II. SZOROZAT TARTALMA:

ARANY János munkái II. kötet.
Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
KOSSUTH Lajos munkáiból.
Sajtó alá rendezte Kossuth Ferenc.
REVICKY Gyula összes költeményei.
Sajtó alá rendezte Koroda Pál.
SZIGLIGETI Ede színművei I. köt.
Sajtó alá rendezte Bayer József.
VÖRÖSMARTY Mihály munk. II. köt.
Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Budapesten.

Debrecen nyomtatott László József könyvnyomdájában.